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Allgemeines 

Unsere Einrichtung bietet unseren Bewohnern der Beatmungswohngemeinschaft eine Versorgung bei dem die Pflege, die Betreuung und das körperliche Wohlbefinden im gewohnten privaten Umfeld im Vordergrund stehen.

Ein gemeinsames Kennzeichen unserer Einrichtung ist, dass die geistige und vor allem körperliche Leistungsfähigkeit der Bewohner in der Regel, durch die Beatmungsmaßnahmen extrem eingeschränkt ist. Es ist davon auszugehen, dass z.B. bei einem Brand die Bewohner die möglichen Gefahren nicht erkennen und gar nicht darauf reagieren können. 

Ein Brandereignis in einer Beatmungswohngemeinschaft kann deshalb zu katastrophalen Folgen für Leben und Gesundheit der Bewohner/innen und des Pflegepersonals führen; dies ist bei verschiedenen Schadensereignissen in der Vergangenheit deutlich geworden. 

[bookmark: _GoBack]Bei einem möglichen Brand in einer Beatmungswohngemeinschaft muss die Feuerwehr den Schutz der Bewohner in Verbindung der Pflegekräfte sicherstellen. Das wird ihr dann sicher gelingen, wenn den örtlichen Feuerwehren das besondere Gefahrenpotential in diesen Einrichtungen bewusst ist und eine verantwortungsvolle Einsatzplanung und Alarmübungen durchgeführt werden.

Mit unserer Brandschutzordnung, den Schulungen und Unterweisungen für den Gefahrenfall werden wir nicht nur vorbereitet sein einer möglicher Gefährdung sicher und schnell entgegen zu stehen, sondern auch diese besondere Verantwortung mit all unseren Kräften und nach besten Wissen und Gewissen meistern.
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