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Allgemeines 

Unsere Unternehmen bietet unseren Angestellten eine Beschäftigung bei dem das Wohlbefinden und die Sicherheit unserer Angestellte im Vordergrund stehen.

Wir nehmen das Thema Brandschutz sehr ernst und möchten unsere Beschäftigte rund um das Thema Brandschutz informieren, damit diese bei einem Brandereignis richtig und schnell reagieren können.

Ein Brandereignis kann zu katastrophalen Folgen für Leben und Gesundheit der Beschäftigten, aber auch Gäste, Besucher und Bewohner/innen im betrieblichen Umfeld führen; dies ist bei verschiedenen Schadensereignissen in der Vergangenheit deutlich geworden. 

Bei einem möglichen Brand im Unternehmen muss die Feuerwehr den Schutz und ggf. die Rettung der Beschäftigten in Verbindung mit den eigenen Brandschutz- und Evakuierungshelfer selbst vor Ort sicherstellen. Das wird dann sicher gelingen, wenn unsere Mitarbeiter die Gefahren durch einem Brand kennen und eine verantwortungsvolle Brandschutzinformation und weitere Verhaltensregeln Brandschutz bekannt sind.

[bookmark: _GoBack]Mit unserer Brandschutzordnung, den Schulungen, Ausbildungen und Unterweisungen für den Gefahrenfall unserer Beschäftigten werden wir vorbereitet sein einer möglicher Gefährdung entgegen zu stehen.
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